

赣州市林业局

赣市林提字〔2021〕5号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市政协五届六次会议 第044号提案答复的函

谢开委员：

您提出的《关于打造国家级茶油期货交易交割仓库的建议》收悉，您在建议中提出把油茶产业做大做强，抓好茶油产品的规范化和标准化生产，制定支持油茶产业发展政策，定期举办茶油文化节和打造茶油期货交易交割仓库等，我们积极采纳，现答复如下：

赣州市作为全省油茶主产区和全国油茶产业发展示范市。近年来，市委、市政府高度重视油茶产业发展，把油茶产业作为脱贫攻坚、兴林富农的优势产业来抓，制定一系列政策和扶持措施，助推油茶产业高质量发展。截至2020年底，全市油茶

林总面积已突破 300 万亩，2020 年产茶油 2.7 万吨，综合产值突破 100 亿元。油茶种植加工注册企业 52 家，其中精深加工企业 10 家（取得 SC 证），获得省级以上林业龙头企业称号的 19 家。“赣南茶油”先后获批国家地理标志保护产品和国家地理标志证明商标，品牌知名度不断提高，连续四年登上“中国地理标志产品区域品牌百强榜”，并荣获 2020 年标杆品牌，品牌价值 66.85 亿元。我们主要开展了以下工作。

一、强化政策扶持，助推油茶产业发展。积极争取国家、省级项目扶持，对新造高产油茶林和改造低产油茶林给予资金补助。《若干意见》实施以来，共争取国家和省级专项资金 8 亿元；2015 年市政府出台了《进一步加快油茶产业发展实施意见》；2016—2018 年，市本级每年安排油茶产业发展专项资金 2000 万元资金。2020 年 12 月，市政府出台《赣州市低产油茶林改造提升三年行动方案》，探索建立低产油茶林改造提升“一扶三年”的政策扶持机制，在省级补助基础上，市县两级财政安排 1.5 亿元支持低产油茶林改造提升工作，其中市本级财政安排 0.75 亿元，并切块安排 0.3 亿元用于示范基地奖补、大苗培育补助、品牌宣传、技术推广服务等。2021 年 4 月，赣州市申报中央财政国土绿化试点示范项目，其中，油茶产业申报补助资金 1.45 亿元，开展高产油茶林新造和低产油茶林改造提升，示范引领油茶产业高质量发展。

二、加强资源培育，夯实油茶产业发展基础。“十四五”

期间规划新造高产油茶林 30 万亩，高标准开展低产油茶林改造提升三年行动，2021—2023 年，利用 3 年时间完成改造提升低产油茶林 60 万亩。通过打造示范基地，强化科技服务，指导建设了信丰张卿柳基地、兴国根根农场等一批亩均年产茶油 30 公斤以上的高产油茶示范基地。今年，进一步加大了对油茶示范基地补助，启动建设油茶改造提升示范基地 100 个，为林农提供示范，帮助转变传统油茶经营管理理念，提振发展信心。

三、培育加工企业，延长产业链条。出台《关于科技创新推进油茶产业发展的若干意见的通知》《关于深入推行科技特派员制度大力实施科技扶贫行动的实施方案》等政策文件，加大油茶产业科技创新政策扶持，强化科技推广服务能力建设，加强油茶科技研发项目支持，强化油茶精深加工技术研发，延长油茶产业链条。全市引进培育齐云山、友尼宝等 10 家油茶精深加工企业，发挥龙头企业的示范带动作用。支持友尼宝公司、南康万林公司等引进油茶剥壳初选设备，提升企业科技含量。引导赣州市哈克生物科技有限公司和赣南医学院产研合作，实现油茶产业科研成果转化，生产茶皂素、化妆品和药用茶油等系列油茶产业精深加工副产品 20 多个，并已获得上市生产许可证，推动油茶产业标准化、规模化和正规化生产。

四、完善质量体系，提振市场消费信心。积极协调有关部门，在中央财政下达油茶产业精准扶贫专项资金中切块安排 500 万元资金，支持国家油茶产品质量监督检验中心（江西）建设。

2019年7月，国家油茶产品质量监督检验中心（江西）牵头起草的赣南茶油地方质量标准《地理标志产品 赣南茶油》（DB36/T1142-2019）由江西省市场监管局正式颁布；2020年8月，国家油茶产品质量监督检验中心（江西）获得国家级检验检测机构资质认证，12月顺利通过国家市场监督管理总局能力建设现场验收，建成全国唯一的国家级油茶产品专业检验检测机构，可向客户提供准确、高效、国际互认的检验检测报告。目前，国家油茶产品质量监督检验中心（江西）正在研究制定赣南茶油高品质联盟茶油产品团体标准。

五、加强品牌建设，提升“赣南茶油”品牌知名度。2010年注册了“赣南茶油”区域公共品牌。2016-2018年，“赣南茶油”先后获批国家地理标志保护产品和国家地理标志证明商标。2019年9月，市政府出台了《赣南茶油地理标志产品保护管理办法》，市油茶产业协会出台了《赣南茶油地理标志证明商标使用管理办法》。2020年组织13家油茶精深加工企业采取“母子品牌”的方式申请用“赣南茶油”地标产品专用标志，其中9家企业获国家知识产权局批准使用。2019-2020年，中央电视台多频道滚动播出“赣南茶油”公益广告。2018-2021年，“赣南茶油”连续四年荣登“中国地理标志产品区域品牌百强榜”，并被授牌列入中国首批农产品地域品牌，荣获2020年标杆品牌，品牌价值66.85亿元。2021年4月，组织7家油茶企业赴广州参加国际森林食品交易博览会，开展“赣南茶油”产品展示展

销，宣传推介“赣南茶油”品牌，博览会上，兴国嘉香乐食品有限公司展品获评“金奖”，江西赣木霖油茶发展有限公司和赣州市金溪农业开发有限公司展品获评优质奖。

六、探索建立高品质联盟，提高市场影响力。引导全市油茶加工龙头企业，建立赣南茶油高品质联盟，组织统一使用品牌、统一质量标准、统一设计包装，形成联盟机制，保障产品质量，整合行业资源，提升竞争优势，突破赣南茶油企业单打独斗的困境。通过组建联盟，加强行业自律，维护市场秩序，接受社会监督，营造诚信环境，打造赣南茶油品牌特色文化，提升赣南茶油品牌价值、知名度和信誉度，构建“赣南茶油”命运共同体。市委常委、副市长张鹏亲自推动赣南茶油高品质联盟成立工作，2021年1-5月，先后三次组织召开赣南茶油高品质联盟座谈交流会，与油茶企业讨论联盟成立事宜。经调研走访企业，现已确定首批油茶企业加盟，并起草了《赣南茶油高品质联盟管理办法》《赣南茶油高品质联盟宣言》《赣南茶油高品质联盟经费管理办法》待提交联盟成立大会时审议。

七、建设国家（江西赣州）油茶产业园，实现油茶产业提质增效。坚持省市共建，持续推进国家（江西赣州）油茶产业园建设。一是聘请国内一流团队开展总体规划。规划建设集精深加工、良种繁育、示范种植、研发培训、商贸物流、会展交流、绿色金融、文化博览、休闲旅游等功能于一体的油茶产业集群，引领带动全市油茶产业发展上新台阶。2021年2月25

日，《国家（江西赣州）油茶产业园总体规划》通过专家评审，产业园总体规划“一核三心三园”功能布局即：“一核”是以精深加工和高值利用为核心；“三心”即国家油茶良种繁育科技中心、油茶产品研发与检测中心、油茶商贸金融中心；“三园”为油茶高产种植示范园、油茶生态康养园、工业旅游示范园。产业园已选址信丰县，规划总面积7000余亩，总投资21亿元。二是加大招商引资力度。一年多来，分别与中林集团、北京中天金谷、江西大成国资公司、江西水投、江西供销集团等企业洽谈。4月30日，指导信丰县政府与湖南一代伟仁科技有限公司正式签订合作框架协议，投资建设油茶产业园。

八、建立油茶交易中心，拓宽消费渠道。以建设国家（江西赣州）油茶产业园为契机，积极与南方林业产权交易所对接，拟在信丰县建立油茶交易中心，采取订单、仓单交易模式开展油茶籽、茶粕、毛油、成品油等相关产品交易，完善油茶市场体系。2021年3月3日，信丰县人民政府、赣州市林业局与南方林业产权交易所签订油茶运营中心建设《战略合作协议》，依托南方林业产权交易所交易平台，建立链接种植基地、加工企业、贸易企业、销售门店及检测检验、合作仓库、物流机构、资金结算和金融机构的油茶交易板块及供应链体系，开展基于交易为核心的产地追溯、品质检测、仓储保管、物流运输、资金结算、品牌运营和金融服务等全链条服务，并协助南林所供应链公司在信丰县注册江西木本油料供应链管理有限公司，正

式启动油茶运营中心建设。

九、积极探索建立油茶期货交易交割仓库。一是积极开展与期货业系统合作。近年来,由市政府金融办牵头,紧抓中国证监会加强对口支援政策机遇,不断深化与我国期货业系统交流与合作,积极推进期货市场服务实体经济、稳定全市产业发展。2020年,先后推动中国期货业协会、大连商品交易所与我市建立战略合作关系,邀请期货行业专家先后多次开展走访、调研、培训等服务工作。山茶油等21种农副产品入选期货行业协会结对帮扶地区特色农产品采购目录。大连商品交易所支持开展“保险+期货”扶贫项目,全市累计保费近600万元,保费补贴超300万元,惠及约8000户建档立卡贫困户。今年3月推动上海期货交易所、江西省金融局、江西证监局与赣州签订四方《战略合作协议》,合力支持新时代赣州产业振兴发展,目前协议已呈报市政府。二是探索建立优势品种设立期货品种和交割仓库。关于茶油上期货品种事宜,市政府金融办前期已邀请中国期货业协会等机构专家来进行可行性调研,并组织相关单位、企业拜会了郑州商品交易所,就推动赣州茶油列为期货品种等事项座谈交流,寻求支持。郑州商品交易所表示,设立茶油期货品种已列入上新计划,在赣州设立茶油交割仓库事宜,正在研究论证。

下一步,我们将以开展赣州市低产油茶林改造提升三年行动为契机,明确重点,强化措施,努力实现油茶产业提质增效。一是继续抓好油茶资源培育工作,全面落实赣州市低产油茶林

改造提升三年行动各项任务，着力提升全市油茶林质量，实现油茶产业提质增效。二是进一步强化油茶科技支撑。在全市开展形式多样的油茶科技培训，提升油茶经营管理水平，提高种植油茶的经济效益，增强发展油茶产业的信心；加强油茶产业关键技术攻关，强化对茶皂素、茶粕、茶壳等油茶副产品的综合利用研究，推动油茶精深加工发展。三是加强“赣南茶油”品牌宣传与管理。引导企业建立赣南茶油质量安全追溯体系，实施赣南茶油地标证明商标许可使用制度；探索赣南茶油品牌维权打假机制，规范赣南茶油营销环境，维护品牌形象；进一步加大品牌宣传力度，提升“赣南茶油”品牌知名度和影响力。四是推进赣南茶油高品质联盟建设。制定赣南茶油高品质联盟宣传推介方案，召开联盟成立大会，制定和发布联盟产品团体标准，举办联盟推介会，树立赣南茶油高品质形象，打造中国高端食用油，推动全市油茶产业高质量发展。五是推进国家（江西赣州）油茶产业园建设，积极争取国家和省的支持，加大招商引资力度，落实投资建设主体，引进企业入驻，做大做强油茶产业园区。六是继续推进赣州油茶运营中心建设，争取尽快运营。七是进一步加强与郑州商品交易所的交流与合作，邀请郑商所专家团队来我市开展培训与调研活动，指导帮助论证开发并加速推动赣南茶油产品上期货品种和设立交割仓库等事宜。

衷心感谢您对油茶产业发展的关心和支持！

附：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人及电话：罗天裕 13870758699

附件

市政协提案办理情况征询意见表

提案号：

提案者			通讯地址		
题 目					
承办单位					
对办理情况的意见：					
有何进一步的建议和要求：					
办理态度	满意		基本满意		不满意
办理结果	满意		基本满意		不满意

提案人签名：

年 月 日

备注：此表由提案承办单位随同办理答复寄送提案者。提案者填写后，请及时寄送市政协提案委（邮编：341000）、市政府督查室（邮编：341000）和承办单位各一份。